
 :על קצה המזלג
 דתיות בהיבטים חברתיים וכלכליים

 ממצאים מדוח פני החברה

27.6.2018 

 כנס בנושא דת ודתיות בישראל

 קרול-עמית יגור

 לרגל פרסום הדוח העשירי של דוח פני החברה



 יהודים
74.7% 

 ללא סיווג דת
4.0% 

 נוצרים  
2.0% 

 דרוזים
1.6% 

 מוסלמים
17.7% 

 מיליון תושבים 8.63

 התפלגות אוכלוסיית ישראל לפי סיווג דת



 הגדרה עצמית של מידת דתיות

ערבים 
חילוני 

מסורתי 

דתי 

דתי מאוד 

יהודים 

חילוני 

מסורתי 

דתי 

דתי מאוד 

חרדי 

 



 אורח חיים מבחינת דתית בקרב יהודים

 חילוני
45% 

 מסורתי
25% 

 דתי ודתי מאוד
16% 

 חרדי
14% 



 אורח חיים מבחינת דתית בקרב ערבים

 חילוני
11% 

 מסורתי
58% 

 דתי ודתי מאוד
31% 

 מוסלמים 85%
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 ערבים

 חרדים

יהודים ואחרים  
 (ללא חרדים)



 שינוי במידת הדתיות

בקרב יהודים: 
 17% –נהיו דתיים יותר 

31% מהחרדים 

33% מהמסורתיים דתיים 

17% מהמסורתיים לא כל כך דתיים 

 15% –נהיו דתיים פחות 
14% מהמסורתיים דתיים 

20% מהחילונים והמסורתיים לא כל כך דתיים 

בקרב ערבים: 
41% דתיים יותר משהיו בעבר 

56% לא שינוי את מידת דתיותם 

 



 שביעות רצון מהחיים

 88.3% –בכלל האוכלוסייה 

 89.8% –בקרב יהודים: 
97% –חרדים 

 80.7% –בקרב ערבים 

 82.5% –דתיים ודתיים מאוד 

 76% –חילונים 



 יהודים -מדדי שביעות רצון 
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 חרדים דתיים דתיים-מסורתיים לא כל כך דתיים-מסורתיים חילונים, לא דתיים



 ערבים -מדדי שביעות רצון 
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 דתיים מאוד ודתיים לא כל כך דתיים לא דתיים



 התמודדות עם מצבי לחץ ומצוקה
 יהודים
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 אין  למי לפנות בשעת משבר או מצוקה תחושת בדידות תחושת דיכאון



 התמודדות עם מצבי לחץ ומצוקה
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 דתיים לא דתיים



 התנדבות ותרומות
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 תרומות התנדבות



 קשר עם משפחה וחברים
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 סך הכל –ערבים  סך הכל –יהודים  יהודים חרדים יהודים שאינם חרדים
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 כיסוי הוצאות חודשיות

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

,  לא דתיים
 חילונים

לא כל  -מסורתיים
 כך דתיים

דתיים מאוד   לא כל כך דתיים לא דתיים חרדים דתיים דתיים-מסורתיים
 ודתיים

 ערבים יהודים

%

 

 מצליחים לכסות את ההוצאות החודשיות של משק הבית



 סיכון לעוני
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 מידת דתיות –יהודים  קבוצת אוכלוסייה
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 תחושת עוני באוכלוסייה
 מכלל האוכלוסייה 12%•

 מהיהודים 7%•

 מהערבים 31%•

 מהחרדים 8%•

 באיחוד האירופי 17.4%. מהאוכלוסייה בסיכון לעוני 28%



 חינוך

 מיליון תלמידים במערכת החינוך 1.7

73.4% יהודים ואחרים 

22.7% מוסלמים 

1.4% נוצרים ערבים 

1.8% דרוזים 



 חינוך עברי
 התפלגות לפי דרג חינוך

 ממלכתי
 דתי-ממלכתי 58%

18% 

 חרדי
24% 

 העבריתלמידים בחינוך 
 מיליון תלמידים 1.260

 ממלכתי
50% 

 ממלכתי דתי
21% 

 חרדי
29% 

 ילדים בחינוך העבריילדים בגני 
 אלף ילדים   371.5



 הישגים בבחינות הבגרות
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 חרדי ממלכתי דתי ממלכתי דרוזים נוצרים ערבים מוסלמים יהודים

 פיקוח בחינוך העברי

 זכאים לבגרות

 יחידות מתמטיקה 5-מהנוצרים נבחנים ב 16.5%•

 מהזכאים לבגרות בפיקוח החרדי 91%בנות מהוות •



 יהודים -רמת השכלה 
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 ,בעלי תעודת בגרות או תעודה גבוהה יותריהודים 
 ומיןלפי אורח חיים מבחינה דתית 

 נשים גברים



 ערבים -רמת השכלה 
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 ,בעלי תעודת בגרות או תעודה גבוהה יותרערבים 

 ומיןלפי אורח חיים מבחינה דתית 

 נשים גברים



 תוחלת חיים ותמותה

 נשים גברים

 כלל האוכלוסייה 84.2 80.7

 יהודים 84.6 81.2

 מוסלמים 80.9 76.5

 נוצרים   83.5 78.9

 דרוזים 82.4 79.4

 דתי דומה לתוחלת החיים בשאר הערים הגדולות/תוחלת החיים בערים הגדולות בהן רוב חרדי

 תוחלת חיים

 (לידות חי 1000-שיעור ל)תמותת תינוקות 

 כלל האוכלוסייה 3.1

 יהודים  2.2

 מוסלמים 6.4

 נוצרים 3.5

 דרוזים 4.6

 נפטרים מסרטן 25%•
 .בקרב הערבים 21.1%-בקרב היהודים ו 25.3%•

 .מהיהודים 5.5%מהערבים נפטרים מסכרת לעומת  7.5%•

 .מהיהודים 3.6%מהערבים נפטרים מסיבות חיצוניות לעומת  6.4%•



 הערכה עצמית של בריאות
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 מעריכים את בריאותם כטובה או טובה מאוד



 הערכה עצמית של בריאות
 לפי מידת דתיות
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 דתיים מאוד דתיים לא דתיים חרדים דתיים לא דתיים

 מוסלמים יהודים

יומי  -מהמסורתיים דתיים מדווחים על בעיה בריאותית המפריעה בתפקוד היום 25%•

 .בלבד מהחרדים 7.7%לעומת 

 .מהיהודים 13%מהערבים מדווחים על מוגבלות תפקודית חמורה לעומת  20%•

 



 גורמי סיכון והתנהגויות בריאות
עישון 

19.6%  ומעלה 21מבני. 

36.3% מהגברים הערבים. 

8%  מהחילונים 19.5%מהיהודים החרדים לעומת. 

15%  מערבים לא דתיים 25%מערבים דתיים מאוד לעומת. 

 משקל והשמנת יתרעודף 
53%  ומעלה 21מבני. 

18% מתלמידי כיתות ז 30%-ו' מתלמידי כיתות א'. 

36.5% בחינוך הערבי' מתלמידי כיתות ז. 

29% בחינוך החרדי 24%בחינוך הממלכתי לעומת ' מתלמידי ז. 

פעילות גופנית 
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 תאונות דרכים

22,236 נפגעים. 

335 הרוגים. 

ייצוג יתר לאוכלוסייה הערבית: 

30%  (.נוצרים 2%, דרוזים 3%, מוסלמים 25%)מהנפגעים 

35% מההרוגים. 

72% מהילדים שנהרגו. 

24% מהנהגים המעורבים. 

 טוענים שלא נפגעו   70% -תחושה סובייקטיבית הפוכה

 .מהתנהגות אלימה בכביש

40%  בכבישטוענים שלא נפגעו מהתנהגות אלימה מהיהודים: 

32% מהחילונים. 

56% מהחרדים. 

 



 הגעה לעבודה ושימוש בתחבורה ציבורית

59% מגיעים לעבודה ברכב פרטי. 

20% מגיעים לעבודה בתחבורה ציבורית: 

10% מהערבים. 

22% מהיהודים: 

37% מהחרדים. 

18% מהערבים מגיעים לעבודה בהסעה מאורגנת. 

הוצאה על תחבורה ציבורית: 
100   ₪בחודש במשקי בית יהודים. 

92  ₪בחודש במשקי בית ערבים. 

193  ₪בחודש במשקי בית חרדים. 

 



 שביעות רצון מהשימוש בתחבורה ציבורית
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 פשיעה

44%  (מתוכם תושבי ישראל 59%)מהנאשמים ערבים. 

שיעור מקרי רצח: 
4 אלף באוכלוסייה היהודית 100-ל 0.6אלף באוכלוסייה הערבית לעומת  100-ל. 

10%  רכושנפגעו מעבירות 
 6.6%  3.4%ממשקי הבית היהודים נפגעו מעבירות כלפי דירת המגורים לעומת  

 .ממשקי הבית הערבים

12% נפגעו מעבירות פרט 
 (.1.9%לעומת  3.3%) יהודים חשופים יותר מערבים לעבירות אלימות 

 (. 3%לעומת  4%) יהודים חשופים יותר מערבים לעבירות מקוונות 

5% מהחילונים והחרדים נפגעו מעבירות גניבה. 

5%  מקוונותנפגעו מעבירות והדתיים מהחילונים. 

 



 תחושת ביטחון
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 החשכהלבד באזור המגורים בשעות תחושת ביטחון ללכת 



 יהודים לפי מידת דתיות –תחושת ביטחון 
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 דתיותלפי מידת , לבד באזור המגורים בשעות החשכה בקרב יהודיםתחושת ביטחון ללכת 



 שביעות רצון ממאפיינים סביבתיים באזור המגורים

0

20

40

60

80

100

 פארקים ושטחים ירוקים   שירותי איסוף אשפה מצב הניקיון אזור המגורים

ם
זי

חו
א

 

 ערבים יהודים ואחרים
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 חרדים דתיים דתיים-מסורתיים לא כל כך דתיים-מסורתיים חילונים, לא דתיים



 סיכום

  –מאפיינים ייחודיים לאוכלוסייה החרדית •
 .תפיסה סובייקטיבית חיובית של החיים אל מול רמות נמוכות של השכלה והכנסה•

 .אמון בזולת ובמוסדות המדינהנותנים פחות מעורבים יותר בחיי הקהילה אך •

 .תפיסות סובייקטיביות שליליות יותר בקרב המסורתיים באוכלוסייה היהודית•

במדדים   –פערים בכל תחומי החיים בין האוכלוסייה הערבית ליהודית •

 .  סובייקטיביים ואובייקטיביים

מגמות מעורבות בבחינת   -שביעות רצון ומידת דתיות באוכלוסייה הערבית •

לא כולל  )הקשר בין מידת דתיות בחברה הערבית לבין הערכה סובייקטיבית של החיים 

 (.מדדי בריאות

 .פחות ומרוויחים פחותמועסקים  –שדתיים יותר ככל •

   .מעשנים פחות ומתעמלים פחות... וגם•
 .מגמות מעורבות של רמת השלכה לפי מידת דתיות•

בהשוואה לשאר   –נמוכים לתלמידים המוסלמים במערכת החינוך הישגים •

 .הדת באוכלוסייהקבוצות 

, בקרב הרשומים בשירותי הרווחהייצוג יתר לאוכלוסייה הערבית •

 .ובפשיעהדרכים המעורבים בתאונות 

 



 תודה רבה


